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Polarkoordinaten — kartesische Koordinaten

3

Legt man ein Polarkoordinatensystem so (ber ein kartesisches x- R(rig) | X
y-Koordinatensystem, dass der Pol mit dessen Ursprung O und
die Polarachse mit der positiven x-Achse zusammenféllt, dann
kann jeder Punkt sowohl in Polarkoordinaten P(r/¢) als auch in r
kartesischen Koordinaten P(x/y) angegeben werden. Die beiden y \,-
Darstellungen lassen sich ineinander umrechnen.

Fiihren Sie jetzt einige Umrechnungen durch. Tragen Sie dazu ? \ Polarachse|
die Punkte zuerst im nebenstehenden System ein, schatzendiezu [s -2 -1[s iy -6.5 pq s 14 1]s 3 = 2]
berechnenden Werte und filhren Sie erst dann die Umrechnung
exakt aus.

Geben Sie die Winkel der Polarkoordinaten sowohl im Gradmal3
(deg, °) als auch im BogenmaR (rad, unbenannt) an.
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Aufgabe 1

Die folgenden Punkte sind in kartesischen Koordinaten gegeben.
Bestimmen Sie deren Polarkoordinaten im Gradmaf3.

(@) P(1/2) (b) P(2/0.5) (c) P(-2/1.5) (d) P(1.5/-1.2) (e) P(-2.2/-1) () P(0/-2)
Aufgabe 2

Die folgenden Punkte sind in Polarkoordinaten im Gradmal gegeben. Bestimmen Sie deren kartesische Koordinaten.

(a) P(1/60°) (b) P(2/120°) (c) P(1.2/220°) (d) P(1.5/342°) (e) P(2/0°) (f) P(1.1/164.2°)
Aufgabe 3

Die folgenden Punkte sind in Polarkoordinaten im BogenmaR gegeben. Bestimmen Sie deren kartesische Koordinaten.

(@) P(1/ %) (b) P(2/5T”) (c) P(1.2/1) (d) P(1.5/3) (e) P(2/0.3) (f) P(1.2/1.7)

Das Bogenmalf}

Statt Winkel im Gradmal3 (auf dem Taschenrechner deg) gibt man besser Winkel im Bogenmaf (auf dem Taschenrechner rad)
an. Die Einheit rad (Radiant) flr das BogenmaR ist eigentlich keine Einheit, da das BogenmaR eine unbenannte Zahl ist.

Definition: ‘ by
Das BogenmaR arc a. eines Winkels o ist das Verhaltnis der Bogenlange des Kreisbogen by,
zum Winkel o

zu o gehorigen Kreisbogens b, zum Radiusr: arco = —% .
r

Damit wird der Winkel durch eine unbenannte Zahl angegeben (Langeneinheit/Langeneinheit = unbenannte Zahl).
Waéhlt man in der Definition statt eines beliebigen Kreises den Einheitskreis (mit dem Radius 1 LE), dann kann man das
Bogenmal? von o auch erkldren als die (MafRzahl der) Lange des zu « gehorigen Kreisbogens im Einheitskreis.

2t rz « . Begrlindung: b—“ = 2_721’ da b, proportional zu o ist.

o=
360° 180° a 360°
Daraus erhalt man die Umrechnungsformel farc o =% - |- Fur die Bogenlénge b, gilt dann .
1 o

Ergénzen Sie die folgende Tabelle (im Kopf, soweit mdglich, sonst mit dem TR).

Formel fiir die Bogenlange zum Winkel o.: b, =

a in° |45 60 270 |15 165 |330 |124

arc a.in rad n/10 |3n/5 |1 15 |552 |3 2n/3 |4n/3 | 0.1

Der Winkel im Kreis von 1 rad ist der Winkel, dessen Bogen genauso lang ist wie der Radius.

lrad istim Gradmall etwa ................




